

EL AMIGO DEL OBRERO

REDACTORES: Dr. LUIS P. LENGUAS; Dr. MIGUEL PEREA

Secretario de Redacción: JUAN N. QUAGLIOTTI—Administrador: FERNANDO C. PLATI

El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO 4 DE OCTUBRE DE 1908

Justas protestas

Nos parecen completamente puestos fuera de razón, los nuevos impuestos con que la Municipalidad quiere gravar a los vendedores ambulantes de huevos, verduras y otros artículos de primera necesidad, que recorren la ciudad, siendo motivo de gran alivio para las familias imposibilitadas de concurrir a los mercados públicos.

Estos pobres obreros, que van paso a paso por nuestras calles, soportando toda clase de fatigas, para poder ganar con su penoso trabajo, un jornal misero que, apenas puede alcanzárse para llenar modestamente las necesidades de su vida regada a diario por el horrido sudor del trabajo son más dignos de protección y ayuda, que de sumirlos en la miseria imponiéndoseles un nuevo yugo que les haga insopportable su trabajo y quizás imposible su laboriosa vida.

Los vendedores ambulantes ya pagaban todos los años su patente de «quince pesos», que, dada la condición humildísima de su escasa mercancía, consideramos sobre todo pesada, y no comprendemos los nuevos motivos que habrán tenido nuestros ediles para un cargo tan espantoso, como es el de «tres pesos» mensuales que ahora quiere imponerse, subiendo así de «quince a cincuenta y un pesos anuales» la contribución de estos modestos obreros, restringiéndoles al mismo tiempo el derecho de vender, obligándoles a no discurrir en tren de venta por los barrios más populosos de la ciudad, ocasionando así un doble perjuicio a los intereses del gremio de vendedores ambulantes.

La razón de que también los puesteros, de los mercados pagan su patente y más elevada que la que los vendedores ambulantes pagan, nos parece pueril completamente y que no puede dar en manera alguna margen a la nueva gabela; pues en primer lugar, no puede compararse la venta de un puesto de mercado, abundantemente abastecido y donde se comercia con un capital más elevado, con la venta menuda y trabajosa del vendedor ambulante que tras llevar una mercancía escasa en sus carritos o en sus canastas, se ve obligado a un trabajo penosísimo, para obtener al cabo del día un resultado completamente exsguo.

Nada, ni nadie les impide a los puesteros, y así lo hacen muchos en efecto, enviar también por la ciudad sus vendedores ambulantes esparciendo así su mercancía a domicilio por la ciudad.

No nos parecen pues tan importantes las razones de la Municipalidad, para dar un paso, que traerá sin duda aparejados serios disturbios, con grave detrimento de las familias que acostumbran comprar en las pueras de sus domicilios, esos artículos indispensables para calmar las necesidades diarias.

Sea más razonable y medida en sus pasos la Municipalidad, y se convencerá que no es, imponiendo contribuciones imposibles y desatinadas a la clase trabajadora, como se hace la felicidad del pueblo, se afianza la paz entre las masas obreras, y se enseña y persuade al hijo del pueblo el amor al trabajo y al ahorro, como base de un bienestar modesto, si, pero, quizás probable para los días de su vejez.

Nosotros que no dejamos de abogar, por los legítimos y bien pensados intereses del obrero, pues ello constituye el fondo principal de nuestro propaganda y a eso van dirigidas las justas aspiraciones de nuestro programa, dedicaremos preferente atención a este asunto, e invitamos a los que se crean damnificados con estas nuevas medidas que se pretenden tomar, a enviar datos a nuestra Redacción que nos ilustren sobre estos puntos, y sobre cualesquier otros en que naufraguen o se hallen en peligro de naufragar los justos intereses

CÍRCULOS**Círculo de Montevideo**
NUEVOS SOCIOS—Fueron aceptados en sesión del 30 del corriente:

Activos—Gerardo Paladino presentado por Pedro Cuneo, José C. Coto presentado por Estanislao Ginart, Antonio Cambon presentado por Horacio Santi, Carlos Lepra presentado por Emilio Baccino, Faustino Blanco presentado por Simón Figoli hijo, Lemo Leis presentado por Juan L. Cuneo, Santiago Rato presentado por Vicente Borruco, Ramón Garella presentado por Luis Zangoni, Luis H. Martínez presentado por José Varlotto, Manuel Iglesias presentado por Félix Pérez y Pérez, José Bessouat presentado por José M. Flores.

Inscriptos—Margarita Lussich presentada por Pedro Cuneo, María Brandaris presentada por idem, Héctor Alvarez y Cini presentado por idem, Inocencia Barbiel presentada por Rafael Ruggiero, Josefina Llavea presentada por Vicente Norzagaray, Martina Pozzi presentada por Vicente Borruco.

La fe y los sabios

DE LA OBRA DEL DOCTOR DENNERT

Un protestante alemán, el doctor Dennert, ha escrito una obra sobre las opiniones religiosas de 300 sabios de los que más se distinguieron durante los últimos cuatro siglos en las ciencias naturales, botánica, física, astronomía, biología, filosofía, geología, anatomía, etc. La obra del doctor Dennert ha sido recientemente publicada en Berlín.

Publicaremos aquí algunas de las más importantes noticias que nos proporciona, advirtiendo que entre los creyentes incluye al autor a varios protestantes que por otra parte respaldan y admiraban a la Iglesia católica.

En el primer período, es decir, del siglo XV al XVII cita el doctor Dennert a 82 sabios, de ellos 79 creyentes, y entre estos los más célebres, creyentes prácticos, como por ejemplo Newton, Huygens, Leibniz, Kepler, Galileo, Copérnico.

En el segundo período, lo siglo XVIII, incluye el autor 55 sabios, 5 de estos incrédulos ó indiferentes, 11 de desconocida, 39 creyentes, que admiten la existencia de Dios, del alma, de la revelación. Notamos entre los más ilustres a Herschell, Linneo, Werner, Boerhaave, Bradley.

El tercer período comprende el siglo XIX. En esto el número de los sabios es muy considerable. El doctor Dennert cuenta a 163 científicos ilustres: de esto número 124 son creyentes, 27 no tienen opiniones filosóficas bien conocidas y sólo 12 son incrédulos.

Entre estos últimos cuentan los naturalistas, como Tyndall, Huxley, Darwin. Pero en cuanto a este último, al poseer Dennert en el número de los materialistas, nota con gusto que jamás se declaró expresamente en favor del materialismo. Por largo tiempo Darwin admitió la existencia de una inteligencia suprema, y después a lo menos siempre dudó.

La horrible duda, decía, en contraposición a tales dudas, fantásticas y qué hermosas y categóricas declaraciones de fe, hechas con energía denunció por hombres como Hermite, Pasteur, Haüy, Jarday, J. B. Dumas, Chauzy, Ampère y tantos otros.

En rostros, sobre 300 sabios citados por el doctor Dennert, encuéntrenos 242 espiritualistas convencidos que repudian absoluta y abiertamente el materialismo, proclamando todos ellos el acuerdo completo y altísimo entre la fe y la ciencia.

Quisicosas

En Mudo, celeste gustosamente las columnas de esta sección a las ingeniosas alegrías sobre la gira presidencial, con que querido favoreceremos nuestra chispeante y laboradera Merdente.

A LELUYAS DE LA GIRA

Histórica del viajero
Más barato y más benito.

Hey quien, yo da a Belzebú
Por no estar en Paysandú.

Lo decimos sin malaici
¡Aquello es una delicia...

Organo de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay

APARECE LOS JUEVES Y DOMINGOS

REDACCIÓN-ADMINISTRACIÓN: Daymán 126—Horas de Oficina: 9 a 12 m. 2 a 5 p. m.

Suscripción en la Capital (por mes) \$ 0.20 | En campaña (semestre adelantado) \$ 1.20

No se paga ningún recibo que no lleve el sello de la Administración.

Allí nadie está en un trío
Porque no hay Plaza Matriz.Los niños son tan buenos,
Qué ni las echan de menos.Los que salen a pasear,
No llegan a tropezar;Pues no hay Tontos en la Junta
Qué pongan todo de punto¡Colocan un adoquín!
—Da fijo que es con buen fin—A salvo están las nárticas
De aquello serás... ¡felices!¡Oh! histórica Paysandú!
¡Cunúa suerte tienes tal...Todo lo tuyo es muy bueno,
Muy rico, noble y ameno.El que quiera disfrutar,
Que te vaya a visitar.Según cuentan los que han ido
En grande se han divertido.Los que no pudieron ir,
¡No hacen más que maldecir!...Todos estamos perplejos
De pensar en los festejos.La gira presidencial
Ha sido providencial.Tensan mucha bajante
Y el agua subió al instante;Esperaban un ciclón,
Y este se hizo el remolón;El tiempo estaba muy feo,
Y nadie sintió mareo;Bajo lluvia se embarcaron,
¡Y ni apenas se mojaron!...Como lo to lo fué bien;
Hoy día están ¡que no ven!...Dicen que el dulce de Olimpio,
Allí resulta... ¡más limpio!...Del champagne saltó el tapón,
Sin meter tirabuzón;¡Hay cosas espléndidas,
Que hasta asustan a las gentes!Los que lo pudieron ver
¡No han parado de correr!...Los focos que hay en la calle
Aquí no habrá quien los halle;Es tan potente su luz
Que pueden jugar al mus.Dejad cubierta, en el río,
A bordo del gran navíoQue aunque se llama París
Y sea un grano de anís,Se convierte por hechizo
De París... ¡en parís!Para aplaudir a la paz,
Ninguno se queda atrás.El que pierde algún brillante;
Se lo llevan al instante;Y nada admiten después,
Para preñar la honradez.¡Vaya con los sanduceros
Si se han vuelto salameiros!...¡Cómo saben coquetear
Con tal modo de alligar!...Para oír el gran Zorrilla
Mil pesos dan por la silla.Y el que es otro coqueto
Aprovecha la ocasión;Do quo to los se enamoren,
Y lo estrujen y lo lloran.Si se esconde por no hablar,
Pronto lo van a buscar;A esto pasó serán en estos
Quenos remitán sus restos... .

Aunque en Paysandú se corría,
Con los que fueron de gorra,
A las puertas del Edén,
Sin cobrarles ni un centavo:
Nosotros qué no comemos,
Ni bailamos, ni bebemos,
Por temor de ver el fin...
¡Renunciamos al festín!

MORENO.

Cuestiones obreras

VII

Después haber enunciado las disposiciones legales más esenciales que por iniciativa del partido católico fueron introducidas en el código industrial alemán, en bien de la salud y de la moralidad de los obreros, vamos a indicar ahora las anteriores reformas a realizarse promovidas por el partido del Centro que, en su programa, exige que esas disposiciones legales, sean más adecuadas a las condiciones y necesidades de las industrias particulares.

De un modo especial encarece el Centro a las autoridades administrativas, el uso más amplio de su derecho por el cual puedan ordenar que los obreros tengan a su disposición como locales apropiados, templados en invierno, y que los obreros jóvenes puedan en las horas destinadas al efecto, entregarse al descanso, en salas de recreo, en interés a la salud y a la moralidad.

Siendo generalmente muy difíciles y costosas los cambios y reformas que se introduzcan, para la protección de los obreros, en el funcionamiento regular ó interno de los establecimientos industriales ya construidos, es indispensable que, con anterioridad, se prescriba la aprobación previa de los planes de construcción con arreglo a disposiciones normativas.

Para impedir que las obreras lleguen a encontrarse en condiciones de dependencia moralmente peligrosas, el partido del Centro requiere que se preceptúe legalmente el que las obreras estén bajo las órdenes inmediatas del patron y que no puedan ser admitidas ni pagadas por otros obreros.

La seducción moral de obreras por patrones y empleados debe ser castigada de un modo especial, severo y riguroso.

Exige además el Centro que se aumente el número de inspectores de fábricas ampliándose sus facultades; que por medio de mujeres se inspeccione el trabajo de las obreras atendiendo así mejor sus reclamaciones; que los empleados policiales se inscriban, mediante cursos especiales, en los ramos de la protección de la industria y el trabajo, que se instituyan en las universidades y escuelas superiores técnicas, éstas para la mejor salubridad y higiene en los talleres y precaución contra los accidentes, etc.

La protección de la moralidad depende más de la conciencia privada de los patrones que de las disposiciones legales que con este motivo se tomen.

Por lo cual corresponde a los patrones realizar la separación de los sexos, prevista por la ley; no emplear más que personas honestas, allí donde técnicamente sea imposible esta separación; escoger capataces que ofrezcan las más serias garantías de moralidad; prohibir severamente las conversaciones y canciones inmorales; comprobar personalmente (con especialidad durante las horas de descanso) la observancia de los reglamentos; asegurarse el concurso de una comisión obrera; robustecer la autoridad paterna, etc.

Generalmente van haciendo ya camino la conciencia de la responsabilidad y la convicción de que la salud y la autoridad para el trabajo son también factores importantes para el éxito económico de los establecimientos industriales. Y por esta causa distinguen los nuevos establecimientos alemanes por sus salas de trabajo altas, claras y bien ventiladas. Las reparaciones para baños, los cuartos de vestir, las salas de recreo, los jardines para detenerse durante el tiempo de descanso, los comedores y las enmiendas introducidas en la construcción de los retretes y en la ventilación artificial de las salas de trabajo por medio de aparatos que en su funcionamiento templan y refrescan la atmósfera y maquinaria que, por un mecanismo especial, vive y repelen el polvo y los gases malos; con instituciones y renovaciones que se aumentan diariamente en las poblaciones industriales.

J. B.

**Velada literario-musical
DEL CLUB CATÓLICO**EN CELEBRACIÓN DE LA EXALTACIÓN
AL SUPREMO
PONTIFICADO DE S. E. P. P. X

Montevideo, Setiembre 30 de 1903.

Como de antigua costumbre, abrió sus salones el Club Católico para solemnizar un fausto y grande acontecimiento y asfuyó a brotar como consecuencia lógica, que, si bien los fundadores de esos privilegios fueron dignos de ellos, los actuales poseedores distan mucho de serlo.

Orador impetuoso, de imaginación brillante y no poco apasionado, probó que es capaz de hablar en el templo, en los salones y en los teatros, y al decir que al exponerse con tanta dureza respecto a los nobles no hacía sino repetir lo que en Madrid en presencia de ellos había dicho; se mostró apóstol abnegado de una fe, militante dispuesto al sacrificio, soldado va-

tante tiempo la enviable posesión del centro del buen tino para celebrar estas reuniones donde se pone en evidencia la cultura social montevideana, su delicado gusto, la singular belleza de las damas uruguayas y lo adelantado de la cultura artística de esta ciudad.

Todo, en la fiesta del miércoles contribuya a esta demostración.

El atractivo Programa, en el cual, aparte de los escogidos números musicales, figuraban, primero, la palabra de nuestro dignísimo Prelado S. S. I. Monseñor Soler, y luego, la del orador elocuente que recorrió el Río de la Plata como en carrera triunfal, entre aplausos tributados a su fácil palabra, a su erudición, y a su templanza de luchador que aparece en el escenario católico bajo una figura que nos encanta y fascina por lo que aparte de sus demás méritos, tiene de novelo e inusitado, era, si no variado, completo.

Los números musicales eran dignos de la concurrencia y de los maestros que los ejecutaron:

El local, cuyo decorado artístico está expuesto a deslucirse si no preside la disposición de los adornos ad-hoc, una prudentísima elección, llena de plantas, flores y luces dispuestas con delicada paciencia.

La concurrencia de ambos性, con predominio en el salón del bello, era digna de la solemnidad del acto, haciéndose notar la suavidad de los colores, la graciosa sencillez de los adornos y la elegancia del conjunto en los vestidos que realizaban con su noble distinción la tradicional belleza de la mujer uruguaya, que sobresaldría a esto título, si no lo hiciera por otro de más sentido precioso: por el de sus virtudes.

Los profesores eran todos de merecida e indiscutida fama: conocidos son Cármelo Calvo y los esposos Scarabelli. ¿Qué podría oír decir, profano en música, que pudiera agregar algo a la aureola que circundan sus nombres?

Su inteligencia poderosa y claramente demostró la gran importancia de la cuestión obrera y el problema de su solución no pudiendo menos que comunicar sus pensamientos y consejos en la forma más autoritativa. Así lo hizo en su famoso *"Perum Novatum"* del 15 Mayo de 1891 después de haber sido el emperador Guillermo II los decretos sobre el año 4 de Febrero de 1890.

Por millones de ejemplares fué expandida esta *"Fecheta"* entre todos los pueblos católicos, y sus resultados fueron y son profundos y duraderos. El concepto que tenía León del capital y del trabajo, de los deberes y de los derechos de los patrones y de los obreros, de la lucha entre los dos y de su conciliación, como da las tareas que tienen en la Iglesia y el Estado, ha dado al clero católico la dirección que ha de seguir en la reforma social. La participación católica y espiritual que toma en Alemania el partido del Centro en el movimiento de la política social, ha sido robustecida esencialmente por las doctrinas de León. Muchas veces hemos oido de protestantes lamentando intensamente de que no es más profunda e intensa la participación de la Iglesia católica en la solución de los problemas del socialismo y de la política social que la que toma la Iglesia protestante. Este hecho debió considerarse como el resultado directo, y meritorio del Pontífice difunto, una Encíclica social política arraigada mencionada para siempre como un monumento de profundo conocimiento de las enfermedades de nuestro tiempo, aunque nosotros laicos políticos sociales no siempre marchemos por el mismo camino.

Periódicos prohibidos

Muchos son los católicos que insensatamente olvidan las reglas establecidas por la Iglesia en orden a la censura y prohibición de libros, folletos, revistas y periódicos.

El sacerdote Cardenal Gemmelli ha publicado hace pocas meses, corregida y numerada, la tercera edición de su magnífica obra *"Dalla nuova disciplina sulla pubblicazione e sulla censura d'libri"*, que es un comentario atinadísimo de la Constitución *"Oficiorum et numerorum" de nuestro Santísimo Padre el Papa León XIII*. Y en una nota bibliográfica que acerca de este libro ha escrito la revista *"Raíz y Fondo"* lo siguiente:

«Es digno de particular atención la exposición del art. 21 y la nota de las páginas 70 y 73, en la que defiende la verdadera interpretación de la palabra *religión* en el mencionado artículo: Puede súbditamente el autor que en virtud de este artículo quelas *positivamente* prohíbi los todos los diarios, hojas y revistas que habitualmente atacan a la Religión católica (y a alguno de sus dogmas), aunque no propaguen el ateísmo ni el materialismo; y refuta uno por uno los argumentos en que se apoyan los adversarios.

Al expusen en el texto el sentido del art. 21, se pregunta: ¿Cuáles son, pues, los diarios y periódicos prohibidos por este artículo? Y responde que son todos los que de propósito y habitualmente atacan a la Religión católica, y luego escribe un hermoso párrafo que, traducido al castellano, dice así: Los diarios y los demás periódicos hoy sobre todo en la locución a la Religión se dirigen en católicos y liberales; los unos están con la Iglesia y con el Romano Pontífice, los otros siguen las inspiraciones de la masonería y de la revolución. Es claro que estos últimos exceptuando quizá muy pocos, van incluidos en la prohibición, siendo manifiesta la guerra que a la verdadera Religión está haciendo la masonería. Y van incluidos en la prohibición por más que se disfrazan con el nombre de modernos, los cuales son tanto más peligrosos y valientes, cuanto fingen mayor reverencia a los Santos principios».

Ganadería y Agricultura

EL CULTIVO DEL AJO

Esta hermosa tan apetece la que figura al lado de los espárragos, alcachofas y coliflores, en las grandes mesas, es susceptible de cultivarse fácilmente en todo el Norte y centro de nuestro país, pues su vegetación es propia de los países templados y semi-húmedos, y mediante sencillas culturas se puede obtener de ella un buen producto en todos los terrenos que no crecen de humedad. El cultivo del ajo se practica por almacenes.

Lo primero que se hace es preparar el terreno en que se va a colocar la semilla para lo cual se labra, limpia y mulle lo mejor posible, al mismo tiempo que se empieza y abona en abundancia con guano de corral, hojas y basuras descompuestas, etc., etc.

Una vez que se han trazado los canales del tablón respectivo y el mallín del ajo esté completo, se procede a separar la semilla al viento, operación que se facilita mediante la mezcla con un poco de arena. Se tapa la tierra con una capa de tierra cerdada, de uno ó dos milímetros, que proviamente esté abona la como corresponda al ajo (ni blando, ni seco) como también regar las plantitas en tiempo oportuno.

Se puede hacer el almacén en Federico Marzo en canas calificadas resfriando las plantas para formarlas bien secas de ser plantadas en su lugar definitivo; pero habiendo la siembra en Abril ó Mayo, no hay necesidad de esto y al mas y medio ó dos meses de almacén, se pueden trasplantar definitivamente las plantas de m, 0,50 m

0,70 entre las líneas y m. 0,25 á m. 0,30 sobre la línea.

Los suelos que más convienen al ajo son los sueltos, ricos y profundos. En esta planta se hace notar muy especialmente el efecto de los abonos orgánicos como el guano de cerdo, y el de los riegoys frecuentes y abundantes. Las limpias y blanquezas lo son indispensables.

En Septiembre y Octubre ya las plantas

de ajo están en completo desarrollo para encapar de subblanqueo. Uno de los diver-

sos modos de ejecutar esta operación con-

siste en unir con tétera, rulo, etc., las

matas en dos ó tres partes aparcándolas hasta la mitad primorosamente y después de seis ó ocho días las retira, dejando solo los extremos de las hojas fuertes y regando con frecuencia. En veinte días más monos felices.

Este cultivo se cultiva o no el ordinario,

con la diferencia de que no se blanquean

de modo que se pierda la riqueza pecuaria.

Al hacer esta mención, no debemos pa-

ser en silencio el nombre de nuestro amig-

o doctor A. Gallinal, que ha obtido

diversos premios por sus grandes

trabajos, y los acuerdos entre nacio-

nales y gobiernos que se hallaban distan-

dades.

Todo esto, dice «La Epoca», importante diario de Madrid ha publicado un artículo sobre po-

lítica internacional que ha llamado mucho la atención.

Dice el referido diario que no puede

ocultarse que las grandes potencias tra-

nigan algo, pues no se explica de otro mo-

dlo impregnado de aromas del porvenir y de colores deslumbrantes.

La Exposición ha sido muy concurrida

especialmente de hacedores y criadores,

demonstrando sobre todo que el trabajo en

los animales es el que trae en

el resultado de la riqueza pecuaria.

Para averiguar que clase de proyecto

acarician las potencias y el alcance de este

plan que vienen teniendo las cancellerías

y diplomáticas, y los acuerdos entre nacio-

nales y gobiernos que se hallaban distan-

dades.

En Septiembre y Octubre ya las plantas

de ajo están en completo desarrollo para

encapar de subblanqueo. Uno de los diver-

sos modos de ejecutar esta operación con-

siste en unir con tétera, rulo, etc., las

matas en dos ó tres partes aparcándolas hasta la mitad primorosamente y después de seis ó ocho días las retira, dejando solo los extremos de las hojas fuertes y regando con frecuencia. En veinte días más monos felices.

Este cultivo se cultiva o no el ordinario,

con la diferencia de que no se blanquean

de modo que se pierda la riqueza pecuaria.

Al terminar las fiestas en Paysandú los diputados y senadores de la mayoría nacional se reunieron viernes 4 de la capital.

Las últimas lluvias hicieron de tal modo crecer el arroyo de la Caballada, que la corriente destruyó parte del puente y llevó el teraplégel de la vía del ferrocarril al Oeste, donde se cruza a unos cuatro kilómetros de la ciudad de Colonia.

Los daños se concedieron a un pilar del puente derrumbado, y como hemos dicho, el destroz del teraplégel, danos que se repararon gastando la compañía del ferrocarril unos 7.000 ó 8.000 pesos.

El tráfico por el puente queda interrumpido y se reabrirá el día 18

de Octubre, cuando se reabrirá el puente de la Asamblea General que tendrá lugar en el Convento de San Antonio, a las 2 p.m.

—Lectura del acta de la Asamblea anterior y del movimiento de los fondos en la Orden.

—Elección de los Hermanos que han

formado el nuevo Directorio por los años 1903 a 1904 para su efecto se envió

a Vd. las boletas respectivas para que se digan a inscribir los nombres de los que quieren votar, para la formación del nuevo Directorio, encargándose mucho la elección.

NOTA.—Se hace saber a Vd. que para

asistir a la peregrinación a la Iglesia de Nuestra Señora de la Consagración en el año 1903 es necesario munirse de la siguiente:

1º—Un billete especial para viajar en el tren cuyo costo es de 20 centavos.

2º—De la merienda que cada uno debe

llevar para comer en la quinta de los Padres.

En el boleto que se le entregará está

figurado el horario que se ha de guardar para la Peregrinación.

La Peregrinación regresará a las 4 de la tarde.

—Iglesia de la Visitación (Salas) — El domingo 4 de Octubre, fiesta de Nuestra Señora del Rosario, a las 7 1/2

de la noche se celebrará la misa en la cual los niños y niñas preparados al efecto, harán la primera comunión.

A las 4 p.m. se rezará el rosario, renova-

ción de las promesas del Santiago y benedic-

tón con el santo Sacramento.

Después de la función se distribuirán las

estampas. Recuerdo de la primera comunión.

Recibirán la primera comunión los si-

guientes niños:

Enrique Raggio, Pedro Mir, Juan Car-

los, Mario Sánchez, Roberto Franchi, Ca-

rolos, Balle, Ángel Benítez, Dolpíaz, Mi-

guel Angel Rígido, Juan Rígido, Ra-

fael Isola, Jaime Talaván, Héctor Gilcar-

di, Cándido Caban, Roberto Lehigoy,

Iñaki, Darío, Gerardo, Gómez del Castillo, Ri-

cardo Introzzi, Enrique Segundo

Nicasio

Agustín, Martínez, Matilde, Bruno, y

fr. S. Faustino.

Martínez 6—Sros. Román ob., Bruno ef.

fr. S. Faustino.

Martínez 7—Sros. Sergio y Marcelo

fr. S. Faustino.

Martínez 8—Sros. Domingo, Nestor y

Pedro mira, y Sta. Brigida v.

Nuestro almanaque—Nuestro

mejor estimado colega «El Mensajero» de

Trenta y Tres, dice de nuestro almanaque

que sigue:

—A la vista de lo que se ha visto en

los diarios y periódicos prohibidos

por este artículo?

Y responde que son todos

los que de propósito y habitualmente

atacan a la Religión católica (y a alguno de sus dogmas), aunque no propague

el ateísmo ni el materialismo; y refuta uno por uno los argumentos en que se apoyan los adversarios.

—¿Pero qué dice el art. 21?

Y responde que es de

propósito y de

materialismo.

—¿Pero qué dice el art. 21?

Y responde que es de

propósito y de

materialismo.

—¿Pero qué dice el art. 21?

Y responde que es de

propósito y de

materialismo.

—¿Pero qué dice el art. 21?

Y responde que es de

propósito y de

materialismo.

—¿Pero qué dice el art. 21?

Y responde que es de

propósito y de

materialismo.

—¿Pero qué dice el art. 21?

Y responde que es de

propósito y de

materialismo.

—¿Pero qué dice el art. 21?

Y responde que es de

propósito y de



POMADA DEL GLOBO

Para conservar el cutis fresco,
suave y natural;
quita las manchas, pecas, granos
y paño de la cara.
BOTICA DEL GLOBO, — MONTEVIDEO.



PRIMERA QUESERIA ITALIANA

DE PROGRESO
Calle 18 de Julio 536
José Notaroberti
10 — Calle Ejido —

Gran surtido de quesos de la Colonia
fresco y duro, recibido directamente
de las mejores fábricas. — Especialidades
en quesos de chiva y oreja recotos y queso
Lumburgo, quesos del país, duro y fresco.
Puesto en la feria, Rondeau casi esquina
Colonia frente al n.º 25, ventas por
mayor y menor, precios sin competencia.
LOS ARTICULOS SE REMITEN A DOMICILIO

«LA MANCHESTER»
COMPANIA INGLESA
DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Capital y reservas: 2.700.000 L.

Los siniestros se pagan al contado en
Montevideo.

Para informes: EUGENIO O'BRIEN.

68-ZABALA-68

Antigua Ferretería y Pinturería

— DE —
Aníbal Bellotti
261 — CALLE AGRACIADA — 261
(al lado de la Iglesia Aguada)

PRECIOS MÓDICOS
TALLER MECÁNICO
DE CARPINTERIA, TORNERIA

FABRICA DE MUEBLES A VAPOR
DE
FARRIOS ENOS
Calle Uruguay 604 y Minas 145 y 147
Teléfono «La Uruguay» 2368
MONTEVIDEO



Boletín de «El Amigo del Obrero» 30

Melania y Lucila

6 SEA

VENTAJAS DE LA EDUCACION CRISTIANA

NARRACIÓN

Traducción del italiano

Lante de Firmín que ella no era su hija y le dió todas las pruebas de esta verdad. Ella oyó la relación con mal disimulada cólera y de ningún modo quería prestar fe a la evidencia. Mas Firmín tomó la palabra para hacerlo conocer toda la maldad de su conducto. Protestó que realmente ella no era la hija del señor de Soligny y que lo sostendría para rendir obsequio a la verdad y para reparar su delito, aunque su confesión lo acarrease una muerte infame. La exhortó a someterse a su suerte y a volver al camino de la virtud, y la aseguró

AL PROGRESO DE PARIS

CASA FUNDADA EN EL AÑO 1874

Taller especial para platerar, dorar y nickelar
toda clase de metales

Se renuevan arafias, adornos de sala y de pianos, como también se rehacen estatuas de metales, terracota, etc., dejándolas como salen de fábrica. — Especialidades en vasos de Iglesias. — Se platera, dora, nickel, bronce y oxida sobre todo metales en colores diferentes. — Se colocan y componen campanillas eléctricas. — Se hacen composiciones de alabastres y pertenecientes al ramo.

MONTEVIDEO

Teléfono «La Cooperativa» 455.

FRANCISCO VALENTE
536 — CALLE 18 DE JULIO — 536

FABRICA NACIONAL
A VAPOR
DE

Jabones finos para tocador y medicinales
DE RICARDO ALGORTA

Además de las especialidades de esta fábrica, que el público ya conoce, ofrece también los medicinales: Sulfuros, Bicloruro, Férrico, Alquitran, y entre estos el Natro, muy recomendado por nuestros mejores médicos, para el tratamiento de la espina. Direcciones: Escritorio, 25 de Mayo N.º 371. — Teléfono «La Uruguay» N.º 836.

A NUESTROS CONSOCIOS:

COCHERIA DEL CARMEN

MANUEL RODRIGUEZ Y C.

CALLE VAZQUEZ N.º 108 A 114

ENTRE 18 DE JULIO Y RIVERA

Se atienden pedidos a toda hora del día y de la noche. Carruajes por mes y servicio para casamientos, pasos, etc., etc. Servicio fúnebre, desde los más pomposos a los más sencillos.

ESTA CASA HACE EL SERVICIO DEL CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS ELEMENTOS DE PRIMER ORDEN

PRECIOS MODICOS | Teléfono: LA URUGUAY, n.º 292 — LA COOPERATIVA, n.º 1111

INTERESANTE PARA SACERDOTES

En la «Cordonera» fundada en el año 1870

ASTRERIA, ROPERIA Y SOMBRERERIA

De Francisco Costa

La casa se compromete a confeccionar sombreros, mantos igual que las extranjeras con un 20% más barato, porque recibe los cachemires directamente de Europa.

Gran surtido de cordones y borlas de seda.

La casa se cierra todos los días de fiesta.

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

CALLE 18 DE JULIO 550^a y 552, ESQ. VAZQUEZ

COCINAS SISTEMA MANZI

PRIVILEGIADA POR EL SUPERIOR
GOBIERNO DE LA REPÚBLICA ORIENTAL
DEL URUGUAY Y ARGENTINA

Esta no tiene rival por su bondad y economía, garantida de un 50 por ciento en consumo de combustible y en prontitud del servicio, y es un aparato hecho especialmente para la más conveniencia y economía de una casa. En esta casa se hacen cocinas de todas dimensiones, tanto para hoteles, restaurantes y fondas con caldera a vapor. Visiten la casa.

CALLE CONSTITUYENTE 108 — Montevideo

EL GLOBO

CASA ESPECIAL EN TRAJECITOS DE NIÑOS

Y NIÑAS Y CONFECIONES DE SEÑORAS

De ANTONIO MARRI

Calle Agraciada 307 y 309 esq. Madrid

A una cuadra de la Iglesia de la Aguada

Sastrería y ropa hecha y fábrica de gorras por mayor y menor. — ESPECIALIDAD EN SU TALLER DE MODISTERIA, ATENDIDO POR VEINTE OPERARIAS, BAJO LA COMPETENTE DIRECCIÓN DE REHONRADA PROFESORA.

VENDER BUENO Y BARATO, es el lema de la casa

Novedad en toda estación y positiva economía. — Se recomienda da muy especialmente a las familias católicas visiten nuestro establecimiento.

que aún podía hallar la felicidad en una honrada mediocria.

— Si, presigüe, yo te daré todo lo que poseo. Yo aun tengo bastantes fuerzas para luchar el sustento con el sudor de mi frente; pan y agua son más que suficientes para un miserable como yo.

Luego, cayendo de rodillas y levantando los ojos al cielo exclamó: Dios mío, tendré piedad de mi hija. No me castigáis en ella por los delitos que he cometido! Cuspidadme si mi que bien merecido lo tengo, pero compadecednos de esta pobre desgraciada; hazel, os ruego, que hallo en la religión y en el arrepentimiento de un padre, el consuelo y la resignación que necesito.

El presidente, enterñecido, dijo al sobrino de la señora Benedetti:

— Vuestra tía no os ha engañado; Melania os mira con interés, carnos con ella y pongo a su disposición un dote de cien mil francos.

— Señor, contestó el joven, verdad es que Melania me miraba de buen ojo, y yo también tenía proyectos respecto a ella; pero lo

aseguro a Vd. que desde el momento en que la he visto trabajar con empeño para perder a Lucila, empecé a remordérme la conciencia y ya no tuve punto de reposo. Y la verdad es, señor, que en este momento mis quisiera morir que tener por esposa a una mujer tan perversa.

Esta declaración hizo dar a Melania tal exceso de dolor que las circunstancias se estremecieron.

— Oh monstruo! gritó, ¡tumulto! estas mismas manos serán las que te destrozaran.

Y se disponía a cumplir la amenaza cuando su padre y la Benedetti la detuvieron. Furiosa comenzó a forcejar y a lanzar toda clase de improperios contra el aya y por fin sufría acometida por convulsiones tan violentas que acabaron por hacerla vomitar sangre. Fue llevada a su cuarto sin sentidos.

Después de esta horrible escena, abrió la puerta del oratorio, desde donde Lucila, postura delante de Dios, lo hacía todo.

Ella se levantó, miró al presidente

Avisos profesionales

DOMINGO ZANELLI, pintor y vidriero, Calle Sierra n.º 59.

JUAN LLADO, Tasador y constructor San José 340.

BERNARDO O. FERRES, Abogado. Estudio: 25 de Mayo 205.

LUIS BARATTINI, Médico cirujano, consultas de 14 2, Piedad 144.

LUIS P. LENGUAS, Médico cirujano; consultas de 9 4 4 p. m. Agraciada 132.

MIGUEL PEREA, abogado. Estudio: calle Mercedes 118.

ANTONIO HARAN, Médico cirujano, consultas de 1 4 3, San José 83.

JUAN HIRIART, Médico cirujano, Consultas de 1 4 2, Convención 285.

HIPOLITO GALLINAL, Abogado. Estudio: calle Buenos Aires 238.

ESTEBAN J. TOSCANO, Médico cirujano, Consultorio: Agraciada 201.

JUAN VARESE, Escritorío público. Escritorío: Misiones 218. Montevideo.

JOSE S. GONZALEZ, Escritorío público. Ha trasladado su oficina a la calle Misiones n.º 173 y 175.

JOSE R. MAZARINO, Procurador. Se encarga de cobranzas en general. Maciel 181a.

SIXTO J. DUTRA, Contador público. Misiones 137. Particiones y cualquier trabajo de contabilidad.

IGNACIO BERGARA, Escritorío público. Misiones 180 entre Rincón y 25 de Mayo. 18 de Julio 164 (Unión). Teléfono: «La Cooperativa» 189.

ALEJANDRO GALLINAL, Doctor en medicina, Dayman 157. Consultas de 3 4 4 p. m., los lunes, miércoles y viernes.

BERNASCONI y PUPPO (hijo), Constructores. Se encargan de toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de albañilería. Piedad, 6 (Aguada).

JUAN B. BAZZANO, Escritorío público. Misiones 180 entre Rincón y 25 de Mayo. 18 de Julio 164 (Unión). Teléfono: «La Cooperativa» 189.

CONRADO GONZALEZ BARBOT, Escritorío. Ha abierto su Escritorío en la calle Misiones n.º 173. — Montevideo.

J. A. AGUERRE, Médico cirujano. Especialista en las enfermedades nerviosas. — Consultas los lunes, miércoles y viernes de 1 4 3 p. m. San José 215.

SALVADOR CAZEUX, Balanceador público. Se encarga del arreglo de sucesiones, tramitación de asuntos judiciales y cobranza de alquileres. — Payandú 397.

JARDIN del SIGLO

Miguel Desalvo y Cia. CALLE AGRACIADA NÚM. 184

Se venden plantas de todas clases y se todo trabajo en flores.

Teléfono La Cooperativa 1107. Montevideo

PANADERIA DEL PUERTO

A VAPOR

DE RAMON IGLESIAS

Calle PIEDRAS 38 n.º 40

(Frente al Mercado del Puerto)

Especialidad en pan de todas clases, de mañana y de tarde; depósito de harinas de las mejores marcas de Buenos Aires y del país; así como fioces por mayor y menor, depósito de galleta de campaña y marina. Se recomienda por su especialidad la gallertanura para las familias, recomendada por los doctores para los enfermos por ser sin competencia en su clase. — Se atiende cualquier pedido del ramo con prontitud y celeridad.

Nora. — No se admite pan devuelto.

te y exclamó:

— Oh papá!

Y cayó desmayada.

Se la prestaron inmediatamente los auxilios del caso, y en cuanto recibió el sentido, las primeras palabras las dirigió al viacrucio, diciéndole:

— Señor, cree Vd. que su corazón puede cambiar?

— Me cuesta creerlo, señorita, contestó D. Rafael. Esta joven ha recibido de la naturaleza difíciles tendencias y su aya nunca ha buscado los malos para destruir las buenas niendas.

— Y es disponía a cumplir la amenaza cuando su padre y la Benedetti la detuvieron. Furiosa comenzó a forcejar y a lanzar toda clase de improperios contra el aya y por fin sufría acometida por convulsiones tan violentas que acabaron por hacerla vomitar sangre. Fue llevada a su cuarto sin sentidos.

— Y aun más para los padres, interrumpió el señor de Soligny, cuando como yo tienen la desgracia de proceder sin acierto en la elección de sus preceptores.

— No se asfixia Vd. pastoreño; Vd. ha sido engañado. ¡Oh! si la pobla Melania hubiera tenido por aya a la Dermond, ella le hubiera hecho conocer el peligro de las

EL NIÑO ELEGANTE

Casa Especial en CONFECCIONES

JUAN y RAMON ARRARTE VICTORIA

Especialidad en trajes de medida para hombres y jóvenes; esmero en las confecciones de trajes para niños y niñas, recomendada por sus insignios precios.

CALLE 18 DE JULIO NUMERO 500

MONTEVIDEO